
01 (278) 17 FEBRUARIE 2023

ORGANIZATORUL EXPO - TÂRGULUI

 

Fabricat în Moldova –
Fabricat pentru tine!

În perioada 01 - 05 februarie 2023 s-a desfășurat 
cea de-a XX-a ediție a expoziției naționale „Fabricat 
în Moldova” la C.I.E. Moldexpo, organizată de 
către Camera de Comerț și Industrie a Republicii 
Moldova (CCI a RM) sub patronajul Guvernului și 
în parteneriat cu organizațiile cointeresate.
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Calendarul expoziţional 
pentru anul 2023

Expo-târgurile, constant și efectiv, rămîn a fi un 
mijloc de susţinere al producătorului autohton 
și de promovare a produselor moldovenești, 
extinderii pieţelor interne și externe. Pe parcursul 
anului 2022, filiala Bălţi de comun acord cu 
primăria municipiului Bălţi, APL de nivelul I....   

        ...continuare  pag. 4

Regenerarea  fertilității 
solului – baza dezvoltării 

durabile a agriculturii în RM

Provocările, cu care se confruntă agricultorii 
în ultimul timp, tot mai des ne pun pe gânduri, 
referitor la corectitudinea sistemului de agricultură, 
practicat în țară. Miza pe inputurile industriale la 
prețuri exagerat de mari și...

          ...continuare  pag. 1-2
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Provocările, cu care se confruntă 
agricultorii în ultimul timp, tot mai des ne 
pun pe gânduri, referitor la corectitudinea 
sistemului de agricultură, practicat în țară.

Miza pe inputurile industriale la prețuri 
exagerat de mari și, concomitant, discrepanța 
la prețuri dintre ele și producția agricolă 
crescută, pe de o parte, și manifestarea tot 
mai frecventă a secetelor, ca consecință a 
încălzirii globale, pe de altă parte, indică la 
necesitatea reexaminării modelului industrial 
de intensificare a agriculturii, dominant în 
Republica Moldova. Situația în agricultură 

Regenerarea  fertilității solului – 
baza dezvoltării durabile a agriculturii în RM

Boris Boincean, 
director IP ICCC Selecția,

doctor habilitat, profesor cercetător ...continuare  pag. 2

RM, 3100, Bălţi, str. 31 August 20b, tel/fax: 0608 11 158; 0231-300-77; 0231-300-24;

Maib lansează pentru al 9-lea an consecutiv campania agricolă “Primăvara 2023”
Știm, că așteptați primăvara cu același 

entuziasm, ca și noi. Pentru ca activitățile 
agricole de primăvară să Vă inspire să faceți 
treabă bună și anul acesta, maib relansează 
campania ”Primăvara 2023”.

Iubim tot, ce-i crescut acasă, în Republica 
Moldova, de aceea oferim agricultorilor un 
pachet de beneficii și facilități.

Până la 3 mil. lei fără 
gaj, cu aprobare într-o 
singură zi

Agricultorii pot beneficia 
de credit în valoare de până la 3 mil. lei, pe un 
termen de până la 18 luni, fără gaj, cu o rată a 
dobânzii specială și fixă. Decizia de creditare se 
ia într-o singură zi.

Perioadă de grație – 
până la 8 luni

Pentru corpul creditului 
se acordă perioadă de 

grație de până la 8 luni, iar pentru dobândă - 
până la 6 luni.

Ofertă specială: Credite cu 0% 
dobândă de la parteneri

În caz de necesitate, puteți beneficia de o 
ofertă specială - achiziționarea inputurilor 
agricole de la partenerii maib cu dobânda 0% 
pentru un termen de 3, 6, 9 sau 12 luni.

Detalii și lista partenerilor eligibili sunt 
disponibile pe maib.md.

Campania ”Primăvara 2023” se desfășoară 
în perioada 01 februarie – 30 iunie 2023.
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SA     MOLDAGROTEHNICA, 
este cel mai mare 
producător autohton 
de tehnică agricolă din 

Republica Moldova.
Directia principală de dezvoltare a companiei 

este producerea și comerțul cu utilaje agricole 
și piese de schimb. La fabricarea produselor 
se folosește materie primă și componente 
calitative, care în combinație cu echipamente 
de înaltă tehnologie și personal calificat, sînt 
recunoscute nu numai în Republica Moldova, 
dar și peste hotarele țării - România, Bulgaria, 
Germania, Italia.

Produsele de bază ale companiei - semănători, 

pluguri reversibile, scarificatoare, grape cu 
discuri, cultivatoare sînt comercializate pe 
piața internă și pe cea externă. Calitatea 
produselor este garantată de Sistemul 
de Management al Calității, certificată în 
corespundere cu Standardul Internațional de 
Calitate ISO 9001, de care compania dispune 
din 1999.

Anual, SA MOLDAGROTEHNICA participă la 
diverse tîrguri și expoziții, ocupînd locuri de 
frunte și fiind Laureat al diferitor premii de 
valoare, cu o apreciere înaltă a produselor sale. 

NOI MECANIZĂM MUNCA PLUGARULUI!

SA Moldagrotehnica - lider naţional 
în industria constructoare de maşini

Camera de Comerț și 
Industrie a RM a lansat 

recent concursurile naționale 
MARCA COMERCIALĂ A 
ANULUI 2022 și Premiul 

pentru realizări în domeniul 
calității produselor și 

serviciilor.
        ...continuare  pag. 3
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s-a schimbat cardinal, însă practicile agricole 
au rămas neschimbate. Societatea nu a 
conștientizat, că trăim într – o lume cu resurse 
naturale limitate, care necesită ocrotite și 
restabilite. Spre regret, au fost neglijate 
aspectele ecologice și sociale ale modelului 
ales de intensificare a agriculturii:

• solul ocupă un rol central în mișcarea spre 
o agricultură durabilă, deoarece se află la 
interfața dintre litosferă, biosferă, atmosferă 
și hidrosferă și interacțiunea reciprocă dintre 
acestea este foarte complex;

• un sol sănătos, după definiția prof. John 
Doran (1996) de la Universitatea de Stat din 
Lincoln, Nebrascka este ”capacitatea solului 
de a funcționa, ca organism viu în cadrul 
ecosistemului sau hotarelor de folosire a 
terenului, de a menține calitatea apei și 
a aerului, favorizând sănătatea plantelor, 
animalelor și omului”;

• solul de o calitate bună este capabil să 
acorde servicii ecosistemice și sociale.

Pentru funcționarea durabilă și rezilientă a 
solurilor, adică pentru menținerea sănătății 
lor și în scopul menținerii echilibrului dintre 
procesele de sinteză – descompunere a materiei 
organice a solului este necesar de a introduce 
permanent în sol, în cantități suficiente, surse 
proaspete de materie organică în formă de 
resturi vegetale, gunoi de grajd, îngrășăminte 
verzi etc,.

Aici, de fapt, este cheia în soluționarea 
multiplelor probleme – provocări, cu care se 
confruntă agricultura modernă. Cu regret, solul 
este precăutat, până la moment, ca un substrat, 
în care este suficient de adăugat apă și elemente 
minerale, pentru obținerea producției.

În realitate, solul este un organism viu, care 
funcționează datorită unei diversități enorme 
de organisme pe întreg lanțul trofic în sol. 
Conform estimărilor mai multor cercetători, 
într –o linguriță de sol (10 grame) se conțin de 
1,5 ori mai multă populație de organisme vii, 
decât populația globului pământesc. Pentru 
activitatea lor este nevoie de energie, care se 
acumulează în sol datorită tuturor rezidurilor 
organice.

Menționăm, că solurile de cernoziom au fost 
formate sub vegetația perenă, cu un sistem 
radicular foarte abundent (negara este planta 
tipică, sub care a fost format cernoziomul). 
Sistemul radicular ai acestei plante depășește 
de 4 – 5 ori masa sistemului radicular la așa 
culture, ca grâul de toamnă și porumbul la 
boabe.

 Odată cu desțelinirea solurilor de cernoziom, 
noi nu doar am înlocuit vegetația perenă 
cu vegetație anuală, dar am suprasaturat 
structura suprafețelor de însămânțare cu 
culturi prășitoare, am redus și/sau ba chiar am 
exclus folosirea gunoiului de grajd din cauza 
dezintegrării ramurilor fitotehnie și zootehnie, 
am exagerat  rolul arăturii cu plug cu cormană 
și importanța îngrășămintelor minerale, 
îndeosebi, în perioada de la privatizare încoace. 
Ca rezultat, pierderile anuale de la mineralizarea 
materiei organice au depășit considerabil 
cantitatea nou formată de materie organică 
în sol. În acest sens, solurile de cernoziom din 
Republica Moldova pierd necompensat, doar 
de la mineralizarea materiei organice a solului, 
în jurul la o tonă de humus.

Pierderile erozionale de materie organică a 
solului depășesc pierderile mineralizaționale, 
ca minim de 4 – 5 ori.

Nu poate un organism slab hrănit să asigure 
o funcționalitate normală cu producții înalte, 
analogic organismului uman.

Ar fi o greșeală să admitem, că îngrășămintele 
minerale au capacitatea de a restabili fertilitatea 
solului, ba chiar, în asolament cu amestec 
de ierburi perene  leguminoase și graminee, 
în lipsa gunoiului de grajd. Despre aceasta 
mărturisesc rezultatele experiențelor de câmp 
de lungă durată la Instituţia Publică Institutul 
de Cercetări pentru Culturile de Cîmp Selecția 
(IP ICCC Selecția).

Ca model pentru construirea ecosistemelor 
agricole,  necesită a fi folosite ecosistemele 
naturale, neafectate de activitatea umană. 
În ecosistemele naturale are lor reciclarea 
nutrienților și a apei prin prezența unei 
diversități mai mari de culturi. Cu regret, 
reciclarea apei și nutrienților în ecosistemele 

agricole a fost înlocuită cu irigarea și aplicarea 
îngrășămintelor minerale, iar diversitatea 
culturilor – cu mijloacele chimice de protecție 
a plantelor contra „bolilor, dăunătorilor și 
buruienilor”.

Cantitatea insuficientă de materie 
organică, întoarsă în sol și, concomitant, 
mineralizarea intensă a materiei organice a 
solului au contribuit la compactarea excesivă 
și deteriorarea structurii  acestuia. Solul 
compactat, inclusiv sub influența mașinilor 
agricole grele, care îl lucrează primăvara 
devreme până la maturitatea lui fizică, frânează 
creșterea rădăcinilor, cea ce duce la reducerea 
consumului de elemente nutritive și apei din 
sol, care, de altfel, puteau fi asimilate de culturi.

Reducerea conținutului de materie organică 
în sol, din cauza arăturii excesive, duce 
la micșorarea capacității de penetrare și 
reținere a apei în sol, cea ce face culturile mai 
vulnerabile la deficitul de apă cu manifestarea 
consecințelor negative a secetelor. 
Concomitent, incapacitatea apei de a răzbate 
în sol, îndeosebi, pe pantă, provoacă eroziunea 
solului. Seceta și eroziunea sunt două părți ale 
aceleași medalii.

Un sol bine afânat de rădăcini și râme de 
ploaie facilitează penetrarea apei și un regim 
favorabil de aerisire a solului.

Un indicator bun al maturității fizice a solului 
este formarea nodozităților pe rădăcinile 
culturilor leguminoase.

Un sol sănătos poate acorda servicii 
ecosistemice și sociale, așa ca:

• filtrarea și curățirea apei până la scurgerea ei 
în apele subterane și rezervoarele cu apă;

• efect de mediere (bufer) asupra schimbărilor 
climatice prin absorbția unei cantități mai 
mari de CO2 din atmosferă și acumularea unei 
cantități mai mari de carbon în sol;

• produse alimentare  de calitate înaltă cu un 
efect benefic asupra sănătății oamenilor;

• diversitate mai mare de insecte, benefice 
contribuie la polenizarea încrucișată a culturilor 
ș.a.

Revitalizarea (regenerarea) solurilor de 
cernoziom este posibilă la întoarcerea 

în asolament a amestecului de ierburi 
leguminoase și graminee perene, la folosirea 
altor surse de carbon în sol (îngrășăminte 
organice, inclusiv îngrășăminte verzi ș. a), la 
reducerea sau excluderea arăturii cu plug cu 
cormană și a folosirii îngrășămintelor minerale 
de azot.

Experiențele de câmp de lungă durată pe 
asolamente, culturi permanente, sisteme 
de lucrare, fertilizare și irigare a solului în 
asolament, de rând cu aceleași experiențe pe 
sistemele de agricultură durabilă și ecologică 
(fără aplicarea îngrășămintelor minerale și 
pesticidelor în combaterea bolilor, dăunătorilor 
și buruienilor), realizate la IP ICCC Selecția 
confirmă eficacitatea joasă a îngrășămintelor 
minerale și a pesticidelor în asolamente cu 
ierburi perene și cu folosirea gunoiului de grajd 
compostat. Același lucru se referă și la aplicarea 
arăturii cu plug cu cormană, care nu manifestă 
avantaje față de lucrarea solului fără folosirea 
plugului cu cormană.

Reducerea sau excluderea procedeelor 
tehnologice menționate, care se consideră, ca 
părți componente a tehnologiilor de cultivare 
a culturilor de câmp, permit reducerea 
cheltuielilor de producere cu majorarea 
concomitentă a competitivității producătorilor 
agricoli.

Desigur, că aceasta presupune schimbarea 
întregului sistem de agricultură, orientat nu 
doar spre maximizarea producției și obținerea 
profitului, dar și  spre restabilirea fertilității 
solului. De rând cu beneficiile economice, 
fermierii acordă servicii ecosistemice și sociale, 
care, la moment, nu sunt apreciate, ba chiar  
neglijate.

Pe această cale agricultura Republicii 
Moldova poate asigura tranziția la un sistem de 
agricultură durabilă, inclusiv ecologică.

Boris Boincean, 
director IP ICCC Selecția, doctor habilitat 

în științe agricole, profesor cercetător, 
profesor universitar la Universitatea de Stat 

„Alecu Russo”  din Bălți

În perioada 01 - 05 februarie 2023, s-a 
desfășurat cea de-a XX-a ediție a expoziției 
naționale „Fabricat în Moldova” la C.I.E. 
Moldexpo, organizată de către Camera de 
Comerț și Industrie a Republicii Moldova 
(CCI a RM) sub patronajul Guvernului și în 
parteneriat cu organizațiile cointeresate.

Sloganul acestei ediții a fost ,,Fabricat în 
Moldova –Fabricat pentru tine!”

,,Fabricat în Moldova” este evenimentul de 
augur, cu care debutează programul fiecărui 
an expozițional în Republica Moldova. Scopul 
principal al expoziției - de a susține producătorii 
autohtoni, de a promova produsele competitive 

pe piața internă și externă,  de a atrage investiții 
și de a intensifica dialogul public-privat. Prin 
organizarea acestui eveniment, CCI a RM și-a 
trasat următoarele obiective: prezentarea și 
promovarea noilor tehnologii, produse și servicii; 
crearea premiselor pentru găsirea partenerilor 
de afaceri atât din ţară, cât și din afara ţării, 
purtarea discuțiilor, negocierilor, efectuarea 
schimbului de experiență și bune practici; 
intensificarea fluxurilor investiționale în țară.

În cadrul evenimentului a avut loc schimbul 
de informaţii și experienţă între producători, 
comercianți, prestatori de servicii, s-a realizat 
interacțiunea directă cu consumatorii și drept 
rezultat s-au eficientizat activităţile economice, 
inclusiv prin lansarea și experimentarea pe piață 
a unor produse/servicii inovative.

În acest an, expoziția a fost vizitată de peste 
70  mii de persoane, care au fost încântați de 
calitatea produselor și de prețurile rezonabilă. 
Prezenți au fost și vizitatori din România, Ucraina, 
Polonia, Croația, Japonia, Bosnia și Herțegovina, 
Bulgaria, Spania, Italia, Belgia etc. Aceștia au fost 
impresionați de produsele expuse de meșterii 
populari și de standurile colective ale consiliilor 
raionale. Totodată, expoziția a fost vizitată de un 
număr considerabil de studenți și elevi, care și-
au manifistat interesul nu doar faţă de produsele 
autohtone, dar și faţă de programul de afaceri, 
participând la seminarele, conferinţele și mesele 

rotunde și faţă de procesul de organizare a 
expoziţiei implicându-se în calitate de voluntari 
ai expoziției ”Fabricat în Moldova”.

De-a lungul expoziției, au fost inițiate peste 60 
de rapoarte și contracte de colaborare, acorduri 
de intenție dintre agenții economici autohtoni 
și reprezentanții vizitatori de peste hotare. 
Majoritatea contractelor încheiate au fost din 
domeniul conservațiilor fructelor și legumelor, 
ambalării, textilelor, patiserie și panificație, 
prestărilor de servicii. 

La ediția curentă au fost prezentate 22 standuri 
colective, inclusiv 15 - ale consiliilor raionale 
Râșcani, Hîncești, Leova, Nisporeni, Călărași, 
Criuleni, Ungheni, Anenii Noi, Ialoveni, Cimișlia, 
Florești, Ștefan-Vodă, Cahul, Căușeni, dar și UTA 
Găgăuzia, stand reprezentativ al Tracom-ului, 
standuri comune al ONVV-ului, al Programului 
Uniunii Europene ”Măsuri de promovare a 
încrederii”, implementat de PNUD și Programului 
EU4MOLDOVA, regiuni cheie, Ungheni și Cahul.

La expoziție au participat 350 agenți 
economici, pe un spațiu expozițional de peste 
3 800 m.p., din diferite ramuri ale economiei 

naționale: industria alimentară, ramura 
vitivinicolă, industria mobilei, industria ușoară, 
utilaje, tehnică și aparataje, instituții de cercetări 
științifice, meșteri populari și alte domenii. 

De asemenea, și la această ediție a expoziției 
au participat Agenția Națională pentru 
Ocuparea Forței de Muncă, Inspectoratul de Stat 
pentru Supravegherea Produselor Nealimentare 
și Protecția Consumatorilor, Casa Națională de 
Asigurări Sociale.

Regiunea Bălți a fost prezentată la expoziția 
națională ”Fabricat în Moldova” de membrii 
CCI a RM SA Floarea Soarelui, SRL Gelibert, SRL 
Polimobil, SA Lactis, SRL Vacum Nord, SRL Sweet 
Dream, SRL Beatrice Com, Condrațchi Zinaida, 
antreprenor individual.

Expoziția națională ”Fabricat în Moldova”, 
cea mai mare, ca și longevitate și ca număr de 
participanți și vizitatori, a demonstrat încă o 
dată, că este, pe bună dreptate, cea mai oportună 
platformă de promovare a produselor autohtone, 
de cercetare a opiniei consumatorilor, de testare 
a noilor produse și servicii, scoaterea în evidență 
a nivelului de competitivitate a companiilor 
naţionale. Numărul record de participanți din 
cadrul acestei ediții și rezultatele acestora este 
un imbold pentru Camera de Comerț și Industrie 
a RM de a continua tradiția și în anii următori 
și de a contribui la susținerea și promovarea 
produselor fabricate acasă, fabricate nemijlocit 
pentru tine!

Fabricat în Moldova – Fabricat pentru tine!

PROMOVAREA MEDIUUIL DE AFACERI
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Camera de Comerț și Industrie a 
Republicii Moldova (CCI a RM) Vă invită 
să participați la concursul național 
”Premiul pentru realizări în domeniul 
calității produselor și serviciilor” pentru 
anul 2022, care este ajuns la cea de a 9-a 
ediție.

Scopul acestuia este de a 
evidenția companiile, care 
au implementat cu succes 
managementul calității și de a 
promova abordările moderne 
ale calității.

Acest concurs național de 
calitate este considerat drept o 
etapă de pregătire a întreprinderii 
pentru promovarea produselor pe 
piaţa externă. Aplicarea criteriilor 
Premiului pentru autoevaluare 
permit participanților să 
obţină o imagine din exterior a 
activităţii sale, să evalueze în ce 
măsură activitatea întreprinderii 

satisface necesităţile consumatorilor, 
personalului, furnizorilor și ale societăţii, 
dar și să determine obiectivele strategice 
de dezvoltare.

În cadrul acestei ediții, companiile, care 
sunt certificate ISO, vor prezenta un raport 

de autoevaluare, bazat pe 5 criterii, în 
timp ce, ceilalți participanți vor prezenta 
tradiționalul raport, bazat pe cele 9 criterii 
de excelență în domeniul calității.

După depunerea cererilor - perioadă 
de pînă la 31 martie 2023 și a raportului 
pînă la 14 aprilie 2023, evaluarea 
managementului calității în cadrul 
Concursului se desfășoară în  2 etape:

- evaluarea rating-ului întreprinderilor 
participante prin metoda de sondaj -   

03-14 aprilie 2023;
- evaluarea din partea grupului de experți 

și a comitetului organizatoric - 
19 - 28 aprilie 2023.
Participanții vor fi premiați în cadrul 

”Galei Businessului Moldovenesc” -
 iunie 2023.
Statistica edițiilor anterioare.
La ediția din 2022, a fost un număr de 

36 de participanți, dintre care 32 - au fost 
desemnați Laureați, apreciați cu premiul 

mare Zeița Calității, iar 4 - Diplomanți.
 În total, pe parcursul celor 8 ediții, a 

fost un număr total de 400 companii 
participante.

CCI a RM încurajăeiază participarea 
companiilor, astfel, încât, premierea oferă 
posibilitatea de a atrage noi parteneri și 
clienţi, de a păstra și majora segmentul 
deţinut pe piaţă, ceea ce conduce la 
creșterea profitului și, respectiv, la noi 
oportunităţi de afaceri.

Companiile interesate de a participa la 
concurs sunt rugate să prezinte formularele 
de participare completate, la sediul CCI a 
RM sau să le expedieze la e-mail:

viorica.cazacu@chamber.md;
cristina.jereghi@chamber.md
până la data de 31 martie 2023.

Informații suplimentare pot fi 
solicitate la numerele de telefoane: 
+373 22/211442, +373 22/210725.

Concursul ”Premiul pentru realizări în domeniul calității produselor și serviciilor”
pentru anul 2022

Camera de Comerț și Industrie a RM 
(CCI a RM) în comun cu Agenția de 
Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
a Republicii Moldova (AGEPI) și în 
parteneriat  cu Confederația Națională 
a Sindicatelor  din Moldova (CNSM), 
Centrul Național Anticorupție (CNA) 
și  UNFPA Vă invită să participați la cea 
de-a XX-a ediție a concursului ”Marca 
Comercială a Anului” – unul dintre cele 
mai eficiente instrumente de promovare 

a mărcilor comerciale pe 
piața internă și externă. 
Rezultatele concursului 
permit evidențierea liderilor 
și stabilirea dinamicii 
c o m p o r t a m e n t u l u i 
consumatorilor pe piața 
autohtonă.

Miza concursului este Premiul 
Mare ”Mercuriul de Aur”, care 
atestă cele mai prestigioase 
aprecieri, confirmând eficacitatea 
strategiilor de marketing. 

Obiectivitatea desemnării 
învingătorilor este asigurată de 
evaluarea calitativă din partea 

unui juriu profesionist, dar vine și ca 
rezultat al sondajului, efectuat în rândul 
consumatorilor.

Pentru premiul mare, mărcile comerciale 
pot fi înregistrate în concurs la una sau 
mai multe nominalizări din cele 14, 
conform criteriilor de profesionalism, 
printre care se enumeră și 1 nominalizare 
nouă - nominalizarea „Locurilor de 
muncă prietenoase familiei”, la care 

vor fi premiate mărcile comerciale, ce 
echilibrează responsabilitățile de muncă cu 
responsabilitățile lor de îngrijire și familiale, 
prin crearea unei culturi și a unui mediu 
de lucru, pentru a susține și a oferi sprijin 
practic și abstract angajaților.

Avantajele concursului oferă și reducerea 
de 20% din taxa de înregistrare pentru:

- transmiterea cererii/ofertei firmei 
la Camerele de Comerț și  Industrie din 
străinătate; 

- înserarea cererii/ofertei firmei în bazele 
de date cu ofertele comerciale gestionate 
de CCI; 

- participarea la misiuni economice în 
străinătate;

- participarea la forurile bilaterale 
organizate în RM.

Printre alte avantaje se regăsesc:
- publicarea color, gratuită, în Buletinul 

Oficial de Proprietate Intelectuală a 
imaginii mărcilor, laureate ale concursului, 
la solicitarea titularilor de marcă (pe 
parcursul anului);

- publicarea gratuită a contactelor 
întreprinderii și domeniului de activitate 

în Catalogul informativ-publicitar „Mărcile 
comerciale de succes din Republica 
Moldova 2022”.

Pe parcursul a celor 19 ediții la concurs au 
fost înregistrate peste 1700 de mărci.

Etapele concursului:
1. 31 martie 2023 - încheierea etapei de 

primire a cererilor de participare;
2. 14 aprilie 2023 – încheierea etapei de 

primire a pachetelor de prezentare;
3. 03-14 aprilie 2023 - desfășurarea 

sondajului în rândul consumatorilor;
4. 19-28 aprilie 2023– lucrul grupului de 

experți și a comitetului organizatoric;
5. Iunie 2023- Ceremonia Oficială de 

premiere a învingătorilor în concurs
6. GALA BUSINESSULUI MOLDOVESC.

Astfel, doritorii de a participa la concurs 
pot transmite cererile și pachetul de 
documente la e-mail:

viorica.cazacu@chamber.md;
cristina.jereghi@chamber.md
până la data de 31 martie 2023.

Informații suplimentare pot fi 
solicitate la numerele de telefoane: 
+373 22/211442, +373 22/210725.

Concursul ”MARCA COMERCIALĂ A ANULUI 2022

CONCURSURI NAȚIONALE

Camera de Comerț și Industrie a 
Republicii Moldova Vă invită să participați 
la programul internațional ”Misiunea 
Cumpărătorului”, organizat în cadrul 
expoziției de fructe și legume ”MACFRUT 
2023”. Evenimentul va avea loc la Rimini/ 
Italia, în perioada 02 – 05 mai 2023.

MACFRUT este un eveniment important, ce 
reunește profesioniștii din sectorul fructelor 
și legumelor. Expoziția este dedicată lanțului 
complet de aprovizionare cu legume și fructe 
proaspete: producție și comerț, echipamente, 
ambalaje, mașini agricole, sere și sisteme 
de irigare, condimente și ierburi aromatice, 
pepiniere și semințe, biostimulatori, logistică 
și servicii.

Pentru informații suplimentare accesați: 
https://macfrut.it/en/ sau broșura.

Programul evenimentului:
• vizitarea târgului de fructe și legume 

”MACFRUT 2023”;
• vizitarea expoziției, dedicată condimentelor, 

ierburilor medicinale și aromatice – Spices & 
Herbs Global Expo;

• participarea la întrevederi de afaceri în 
formatul B2B.

Costuri și facilități.
Taxa de participare include: cazare la hotel 

pentru 3 nopți (mic dejun inclus); transfer 
aeroport-hotel-aeroport; transfer hotel-centul 
expozițional-hotel; intrare gratuită la expoziție; 
organizare misiunii.

Taxa de participare pentru membrii Camerei 
– 3000 MDL, non-membri – 3500 MDL, toate 
taxele sunt incluse.

Biletele de călătorie Chișinău-Rimini-Chișinău 
sunt procurate de fiecare participant adițional.

Cererile de participare la Program vor fi 
acceptate până pe data de 17 februarie 2023 
inclusiv.

 Formularul de aplicare îl puteți descărca 
de pe pagina www.chamber.md și expediați 
prin e-mail la: calin.gheorghita@chamber.md

Pentru informații contactați Secția Relații 
Internaționale a Camerei.

Persoana de contact: Călin Gheorghiță,
tel: 022 221391.

Expoziția de fructe și legume ”MACFRUT 2023”

ÎMBUNĂTĂŢIM MEDIUL DE AFACERI

Camera de Comerț și Industrie a Republicii 
Moldova Vă invită să participați la programul 
internațional ”Misiunea Cumpărătorului”, 
organizat în cadrul Expoziției Internaționale 

de Produse Alimentare ”FOOD EXPO 2023”. 
Evenimentul va avea loc la Atena, Grecia, în 
perioada 18 – 20 martie 2023.

Expoziția Internațională de Produse 
Alimentare ”FOOD EXPO 2023” este cea 
mai mare expoziție din sectorul produselor 
alimentare și băuturilor din Grecia și din sud-
estul Europei. Evenimentul oferă oportunitate 
exclusivă de a descoperi tendințele inovatoare 
globale ale pieței de produse alimentare 
și băuturi, dar și de a stabili contacte de 
colaborare cu peste 1300 de expozanți.
Pentru informații suplimentare accesați: 

https://foodexpo.gr/en/

Programul evenimentului:
• vizitarea Expoziției Internaționale de 

Produse Alimentare ”FOOD EXPO 2023”, 
în cadrul căreia vor fi expuse tehnologii, 
echipamente și soluții din sectorul alimentar, 
produse congelate și proaspete, fructe și 
legume, carne și pește, plante aromatice, 
băuturi alcoolice și răcoritoare, vinuri, etc;

• vizitarea Expoziție Internaționale de Vinuri și 
Băuturi Spirtoase ”OENOTELIA”;

• participarea la întrevederi de afaceri în 
formatul B2B.

Costuri și facilități.
Taxa de participare include rambursarea 

cheltuielilor pentru biletul de avion în valoare 

de maxim 200 Euro; vaucer pentru cazare în 
valoare de 200 Euro la hotel 4-5*; transfer hotel-
centul expozițional-hotel; accesul la platforma 
online pentru programarea întrevederilor B2B; 
intrare gratuită la expoziție; organizare.

Taxa de participare pentru membrii Camerei 
– 3500 MDL, non-membri – 4000 MDL, toate 
taxele sunt incluse.

 Formularul de aplicare îl puteți descărca 
de pe pagina www.chamber.md și expediați 
prin e-mail la: calin.gheorghita@chamber.md

Pentru informații contactați Secția Relații 
Internaționale a Camerei.

Persoana de contact: Călin Gheorghiță,
tel: 022 221391.

Expoziția Internațională de Produse Alimentare ”FOOD EXPO 2023”



CAMERA DE COMERŢ ŞI INDUSTRIE A RM, FILIALA BĂLŢI 4balti.chamber.md

 Filiala Bălţi a CCI RM,
efectuează operaţiuni

de mediere în vamă
Informaţii suplimentare la tel.: 

060611158, 023123098
Adresa: mun. Bălţi, str Ştefan cel Mare, 195

Colegiul de redacţie: 
Codiţa Galina, Lîşacov Eugen.

Paginare la computer: Lîşacov Eugen.
Telefon de contact: 0231-300-77

e-mail: balti@chamber.md, 
http://www.balti.chamber.md

Ziarul este tipărit la „Tipografia din Bălţi” SRL

Филиал Бэлць, Торгово-Промышленной Палаты РМ
предоставляет услуги по экспертизе

товаров по количеству и качеству, в т.ч. скоропортящихся 

Акт экспертизы служит основанием:
• для предоставления претензий поставщику товара;
• для предоставления в главное управление налогового 

администрирования Север;
• для подтверждения некачественности, срока годности 

товара.

Дополнительная информация по тел: 023130077, 023130024

Traduceri 
autorizate a diverse 

documente  

Грамотные,
авторизированные
переводы разных

документов
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0231 300 24

№ d/o PERIOADA DENUMIREA TEMATICA ORGANIZATORII

1. 25 – 27 
ianuarie

TÂRG DE IARNĂ,  
ediţia a III-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

2. 15 – 17 
februarie 

AGROTEH,
ediţia a XXVII-a

Tehnică agricolă,echipamente, utilaj, tehnologii moderne în industria agricolă; produse 
agricole; seminţe, material săditor; inventar horticol; sere, echipament pentru sere; 
premixuri.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi
BC MAIB SA
SA Moldagrotehnica

3. 15 – 17 
februarie

ALIMENTAR EXPO,
ediţia a XXVII-a

Produse alimentare, băuturi alcoolice şi nealcoolice; tehnologii şi utilaje pentru 
industria alimentară; ambalaj şi utilaje de ambalare; structuri comerciale.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi
BC MAIB SA
SA Moldagrotehnica

4. 1 – 3 martie Salonul “MĂRŢIŞOR”,  
ediţia a XVIII-a

Confecţii  şi  articole  de  tricotaj, vestimentaţie, încălţăminte, parfumerie  şi produse 
cosmetice, bijuterii.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

5. 1 – 3 martie Târgul producătorului 
autohton, ediția a II-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; instituții învățămînt.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

6. 5 – 7 aprilie PROCASA,
ediţia a XXVIII-a

Mobilă pentru casă şi birou; covoare, covrolin, linoleum; echipamente, instalaţii, scule, 
accesorii, utilaj; materiale de construcţie; obiecte sanitare, articole de canalizare; 
gresie, faianţă, mozaic; tehnică electrocasnică; sticlă şi veselă; servicii de construcţie şi 
reparaţie, de proiectare, design şi arhitectură.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

7. 5 – 7 aprilie AMBIENT INFO,
ediţia a XIX-a Mobilă pentru birou; tehnică de birou; servicii. Filiala Bălţi, CCI a RM

Primaria municipiului Bălţi

8. 5 – 7 aprilie Salonul GURMAN,  
ediţia a XIX-a

Produse alimentare, băuturi alcoolice şi nealcoolice; tehnologii şi utilaje pentru 
industria alimentară; ambalaj şi utilaje de ambalare; structuri comerciale.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

9. 3  –  5 mai PRIMĂVARA LA SÎNGEREI,
ediţia a X-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Consiliul raional Sîngerei 
Primaria oraşului Sîngerei

10. 10 – 12 mai PRIMĂVARA LA FĂLEŞTI,
ediţia a X-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Consiliul raional Făleşti 
Primaria oraşului Făleşti

11. 17 – 19 mai PRIMĂVARA LA BĂLŢI,
ediţia a XV-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

12. 6 – 8 iunie PRODUS DE BĂLŢI, 
ediţia a I-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

13. 21 – 23 
iunie

Târg de vară,
 ediţia a X-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

14. 9 – 11 august Târg de vară la Făleşti,
 ediţia a V-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Consiliul raional Făleşti 
Primaria oraşului Făleşti

15. 16 – 18 
august

Târg de vară,
ediţia a XI-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

16. 19 – 21 
septembrie

TOAMNA LA RÎŞCANI,
 ediţia a X-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Consiliul raional Rîşcani 
Primaria oraşului Rîşcani

17. 4 – 6 
octombrie

CONSUM EXPO,
ediţia a XXIX-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

18. 18 – 20 
octombrie

TOAMNA LA FĂLEŞTI, 
 ediţia a IV-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Consiliul raional Făleşti 
Primaria oraşului Făleşti

19 8 - 10 
noiembrie

TÂRG DE TOAMNĂ LA BĂLŢI, 
ediţia IV-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

20. 15 – 18 
noiembrie 

TOAMNA LA GLODENI,
ediţia a XII-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Consiliul raional Glodeni 
Primaria oraşului Glodeni

21. 6 – 8 
decembrie

DARURI DE CRĂCIUN,
 ediţia a XIX-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

22. 20 - 22 
decembrie

TÂRG DE CRĂCIUN,
ediţia a II-a

Mărfuri de larg consum; produse alimentare; tehnologii, utilaje din diverse ramuri ale 
industriei; structuri comerciale; business pentru business.

Filiala Bălţi, CCI a RM
Primaria municipiului Bălţi

PLANUL MANIFESTĂRILOR EXPOZIŢIONALE,
organizate de filiala Bălţi a CCI RM în parteneriat cu APL din regiune pentru anul 2023

Expo-târgurile, constant și efectiv, rămîn a fi un mijloc de susţinere al producătorului autohton și 
de promovare a produselor moldovenești, extinderii pieţelor interne și externe. Pe parcursul anului 
2022, filiala Bălţi de comun acord cu primăria municipiului Bălţi, APL de nivelul I și II Sîngerei, Fălești, 

Rîșcani, Glodeni și agenţii economici, care au acceptat calitatea de coorganizator: BC Moldova-Agro-
indbank SA, SRL Polimobil – membri ai CCI a RM, avînd o grijă permanentă pentru dezvoltarea busi-
nessului mic și mijlociu din regiune, a organizat toate cele 21 expo-târguri preconizate.


